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CONSIDERACIONES GENERALES

El presente Manual está diagramado en planilla de doble entrada: CARGOS Y LISTADO DE TÍTULOS Y CERTIFICADOS, estos últimos están ordenados alfabéticamente. Lo que no significa prioridad para su clasificación, sino que permite un ingreso directo agilizando su utilización.

Todos los Títulos incorporados son expedidos por establecimientos  de enseñanza dependientes del Ministerio de Cultura y Educación; por las Universidades Nacionales; por las Universidades Privadas reconocidas; por los Institutos incorporados a la Enseñanza Oficial Nacional y los otorgados por las Provincias según el Régimen instituido por la Ley Nº 19.988 o Nº 24.195 y Decreto Nº 1.276/96.

Las competencias dadas a los Títulos tienen las siguientes referencias:

                                                   D: Docente

                                                   H: Habilitante

                                                   S: Supletorio


· Tienen el mismo alcance a los ya incluidos otros Títulos que se consideren equivalentes.

“Un Título Docente será considerado equivalente a otro cuando posea similar formación aún cuando varíe parcial o totalmente su denominación”


· Tienen el mismo alcance los Títulos que se diferencian de los otros ya incluidos por:

1. Figurar en masculino o femenino.

2. Estar expresado en singular o plural.

3. Estar cambiado sólo el orden de alguno de sus términos.

4. Variar únicamente las preposiciones, sin modificar el significado del Título.

5. La aparición de una preposición conjuntamente con un artículo tampoco implica cambio en la denominación.

CONSIDERACIONES ESPECÍFICAS 

El Manual de Títulos para Educación Especial ESCUELAS ESPECIALES Y ESCUELAS DE FORMACIÓN LABORAL, está diagramado en dos Áreas, con el correspondiente Listado de Títulos y Certificados:

1- Áreas: Pedagógica y Técnica

2- Áreas: Especial y Laboral

IMPORTANTE

· En los casos en que se requiera concurrencia de los títulos con cursos de post-grado, capacitación u otro título, será requisito elemental que una de las certificaciones sea de título docente.

· Para definir distintos alcances en los títulos se utilizan diferentes nomenclaturas las que se detallan a continuación:

c- Con (4) cuatro años de antigüedad en la Docencia (al frente de Grupo o en Cargos de Maestro Integrador o en el Cargo de Apoyo Pedagógico) en la Modalidad.

d- Los Títulos (Hd) (Habilitantes) se considerarán D (docentes) y los Sd (supletorios) como H (habilitantes), cuando estén en concurrencia con:

1. Alguno de los Títulos declarados Docentes para los cargos de Maestro de Grupo de Escuelas Especiales (en cualquier especialidad).

2. O el curso de Formación y Actualización Docente para Maestros Especiales y para Maestros de Actividades Prácticas del (Instituto Especial Nacional Superior del Profesorado en Educación Especial o Instituto Nacional Superior para Docentes Especializados o Instituto Nacional Superior de Pedagogía Diferenciada).

3. O certificado de Especialización en Pedagogía Enmendativa.

ADVERTENCIAS

· Tener en cuenta que las denominaciones de todos los títulos que figuran en el presente Manual corresponden a títulos con validez oficial u oficialmente reconocidos.

· Recordar que el ingreso para el desempeño laboral en cualquier cargo de la modalidad, requiere como mínimo Título de Nivel Medio completo.

· Las especificaciones que figuran en algunos títulos se refieren a:

a) Títulos de igual denominación pero diferente incumbencia.

· Los títulos de Profesor o Maestro de: Nivel Inicial o jardín de Infantes o Preescolar o sus equivalentes pueden tener la especificación de la especialidad “Maternal” en la denominación de su título o en su formación (lo que puede observarse en el certificado analítico correspondiente). En algunos casos, la competencia está dada por la Jurisdicción a la que corresponde la titulación, mediante la norma legal correspondiente.
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PARA TITULOS NO DOCENTES
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